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JTOKASATEJIbCTBO HEITPOCTOTDBI
HEKOTOPBIX KOHEYHDBIX I'PYIIII
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I'PVIIIIBI ITOJCTAHOBOK

Harmomunm, 910 MBI paceMaTpuBaeM TPYIILY TT0JICTAHOBOK S, ¢ 3a-
[ICBIO yMHOZKeHHs cJeBa 0T aprymenta: (o7)(i) = o(7(i)).

3aMeTnM, 9To:

(1109 ... dg) = (i1 1) (41 Tp—1) - - - (11 92)

(B uactnoctw, (12 ... k)= (1k)(1k—=1)...(12));(i7) = (14)(15)(17)
st 1 #4, 1# 7.

Ham 6yayT mosie3nsl pa3Hble CHCTEMbI 00pa3yIoNUX IPYIILL S,;:

Sy =((ij), i #J) = ((12),(13),...,(1n)).

JlemMma 1.

Joxazameavcmeo. Ecm o(i) = j, 7(i) = s, 7(j) = t, T0

(ror 1) (s) = (7'07'_1)(7'(1')) = (to)(i) =7(j) =t O]



Teopema 1. /Jleée nodcmanosxu o,y € S, conpascenv, mozda u
moavko moezda, xo0eda oHU UMeEM 00UHAKOBOE UUKAOBOE DA3NOHCE-
HUE.

Jloxazamenvcmao.
1) Ecim ~ = TOT ' u o =0y ...0, — pasjoKeHUe IOJCTAHOBKH O

B IIPOKU3BEJICHNE [UKJIOB C HEIlePeCeKaIOIMMUC OpOUTAMIE, TO
-1 -1 -1
v = (rtoym )(TooT ) ... (TOT ),

{70,771} — HuKJIbI, OPOUTHI KOTOPBIX ABJIAIOTCA 0Opa3aMu OPOUT IHK-
JIOB 0, ¥ TIOSTOMY 9TH OPOUTHI IAl0T pasbuenne Muoxkectsa {1,2, ..., n}.
Takum obpazoM, OJCTAHOBKM Y U 0 UMEIOT OJIMHAKOBBIE ITMKJIOBBIE
pPas/I0zKEHUSI .

2) Ecm v n 0 uMeroT oinHaKoBOe IHUKJIOBOE PA3JIOKEHNe, TO CO-
OTBETCTBHE MEXKIY dJIeMEeHTaMU COOTBETCTBYIOIIMX OPOUT IPUBOIUT
HaC K OMEKIUN 7, T. €. 0 € S,;, JJId KOTOpPOit v = Tor L. [



Jlemma 2. Jlasa yuraos daunve 2 Ty, T (M. e. 0aa mpancnoduyu)

epynnol S, npu n = 3 npoussedernue T Ty — AUOO 3-UuKA, AUOO NPO-
uszsedenue Jsyxr 3-uur.i08.

oxasamenvcmeo.
CJIVUAN 1. Ecnu 7 = 7, 10

T2 = 712 = €= (Uk)(kjl)

CJIVYUAN 2. 7y 7& 9.

2a) OpOUTHI TIEpeceKaOTCst (10 OJTHOMY 9JIEMEHTY 17):

(kY1) = (iLh),
31ech k # 1.

20) OpOUTHI TPAHCIO3UIIN{T T1 U Ty HE MEPECeKAOTC:

(@7) (k1) = (i17)@1F). m



Teopema 2. A, = ({(ijk)}) = ((123),(124),...,(12n))
npun = 3.

Joxazamenvcmeo.

1) Ecmo e A,,n>3,100 =1...Toy, TJ€ T, — TPAHCIIO3UIINS
(tukst guimEbL 2). Tak Kak To;_17o; — WK 3-1IUKJI, WJIN [TPOU3BE/IeHIe
JIBYX 3-1IUKJIOB, TO

A = ({050},

2)
(igk)=(120)(25k)(120)7
(25 k)= (125)(12k)(125)7
(15k) = (12k) 1 (12)(12F). M

VYTIPAYKHEHUE 1. A5 = ((254),(12345)).



Teopema 3.
1) [S2,So] = {e}; [Sn, Sy = Ay, npun > 3.

2) [As, Ag] = {e}; [Ay, Ay] = Vy; [Ay, Ay = Ay npun 2> 5.

Joxazamenvcmeo.
1) Tax kak [a,b] = a~*b"lab ana a,b € S, Beerja sBjsiercs yer-
HOM T10/ICTAHOBKO, TO [S,, S,] C A,,.

Tak kak A, = ({(ijk)}) n
(i3 k) = (07)(@k)(i5)(ik) = |(2), (i k)],
T0 A, C [S,,S,).
2a) Tax xak
(i k), g D) = (kji)lji)ijk)ijl) = (i) kD),
(@ k), (L)) = (k)G la)iyk)(ily) = (ik)(jl),
10 V4 C [Ay, Ayl

Tak xak |Ay/Vy| = 12/4 = 3, to Ay/V,— abesnesa rpyria, 1o-
9TOMY [A4, A4] Q V4. MT&K, [A4, A4] = V4.

20) Ilpu n > 5 nna {i,j, k} waiinyrea [,m & {i,5,k}, | # m.
[TosTomy
(ijk)=(ijm)(ikl)(mji)(lki)=[(mju), (ki)

takuMm obpazom, A, C [A,, A,], u cregoBarenbro, A, = [A,, A,]
npu n = 5. ]

YTIPAYKHEHUE 2. KaxKkaprit seMeHT rpynnbl As gBiseTcss KOMMY-
TATOPOM.



ITPOCTDBIE I'PVYIIIIBI

['pynna G naspiBaerca npocmoti, ecjiu y Hee HeT HOPpMaJIbHbBIX 110/1-
rpyint N < G, ommasbix ot {e} u G.

SAMEYAHUE 1. I[IpocTble abejieBbl I'PyIIIbl — 3TO B TOYHOCTHU MK~
JIMYIEeCKNe TPYIIBI TPOCTOro nopsjka. JlefictBureibHo, B abesieBoit
rpymie Jrobas IoJArpyIia HopmaJbHa. [losTomy mpocras abenena
IPYIIIIa ABJISETCS IIMKINTIecKoii. B rpyiie Z MHOTO MOArPYTII, B 4acT-
HOCTH 27, T. €. OHa He siBJjisieTcst pocroit. Ecun G = (a), O(a) =n =
ki, To (a¥) C (a), u rpymna G ne sasgercs npocroit. Urax, G(a) —
rpocTasi TpyTiia TOrJia U TOJIBKO Torja, Korja |G| = O(a) = p.

3AMEYAHUE 2. Ecm |G| = p*, k > 1,— xoneunas p-rpynna us
pk .k > 1, sslemenToB, To G He siBJisieTcst 1pocToii. JleficTBuTE/IBHO,

e+ 7Z(G) < G.

Teopema o Kiaccudukamum KOHEYHBIX POCTHIX T'PYII, BUIIMO,
3aBepIIeHa, ee MOJTHOE CBA3HOE J10KA3aTEJIbCTBO CO3/1aeTCs.

MbI J1I0KazKeM TeopeMy O TOM, 9TO IpU 1 == 5 rpyiina A, apisercs
rnpoctoii (B gacTHOCTH, Aj — IpOCTast TPYTIIA).



Jlemma 3. Ilpun = 5 mobwue dsa 3-uuxaa 6 epynne A, conpaoiceno.

Jokazameavemeo. lyers oy = (123), 09 = (abc) € A, n > 5.
Haiinerca 7 € S,,, 1/1st KoTopoit o9 = 7(123)77 L,

a) Eciim 7 € A,,, TO Bce jl0Ka3aHo.

6) Eciu 7 € S, \ A, T0 p = 7(45) € A, (45) € Ca,((123)).
Torna

p(123)p~ ! = 7(45)(123)(45) v =7(123) 7 =0y, O

Jlemma 4. I[Todcmanosku suda (12)(34) u (ab)(cd) conpascenov 6 A,
npu n = o.

Jloxasameavemso. llyerb m = 5 (otmwunstit or 1, 2, 3, 4). Torua
(34m)(12)(34)(34m)~t = (12)(4m). O



Teopema 4. A; — npocmas (HEKOMMYMAMUESHAA) 2PYNNA.

Joxazameavcmso. Ilycers {e} # H < As.

CavyAl 1. [ycers (abe) € H. Torja n Bee CONPSZKEHHBIE ¢ HIM
IUKJIBL JITAHBL 3 J1exKaT B H | a IUKJ/Ibl JJIHHBL TPU TOPOZKJIAIOT BCe
A5, nostomy H = As.

C/IVUANL. 2. a« = (abcde) € H. Torna

(ab)(cd)(abede)(ab)(cd) = (badce) € H,
(badce)abcde) = (bed) € H,

u nosromy (caydait 1) H = As.
CJIVUAI 3. (ab)(cd) € H. Torna
(abced) = (de)(ac)(cd)(ab) € H,

n (ciaydait 2) mosromy H = Aj. O



ITPOCTOTA T'PVIIIIBI A,

Mgl Jj0KasbIBaeM TeopeMy O TOM, 4TO Ipu 1 = 5 rpymmna A, sB-
JIIeTCs TIPOCTOM.

Teopema 5. A,,, n > 5, — npocmaa (HekoMMyMamMueHas) pynna.

Joxasameavcmeo. llyers {e} # H < A,

FEcmn 0 = (abc) € H, To Teopema JoKazaHa, TaK KaK IUK/IbI
JUINHBL TPU colpsizkenbl B A,,, n > 5, u nopoxkjamor A,

Ilycrs H comaep:KUT HEKOTOPYIO IOJACTAHOBKY O, B Pa3JI0KCHUN
KOTOPOIl Ha HelepeceKkarolmecs: UKL eCTh INKJI JUINHBL > 4, T.e.
o= (abcd...)oy...0F

Torna

o' = (abc)o(cba) = (abc)(abed ...)(cba)oy... .0 =
= (bcad ... )oy...0p € H,

OTKYyJa
o'ct=(bcad...)abcd...)' = (bda) € H,
Te. H =A,,.

Taknum 0b6pa3oM, MBI MOYKEM CIUTATh, UTO B MOATPYyIIe H Bce mMoj-
CTAHOBKU IIPU Pa3JI0?KeHUN B I[IPOU3BE/ICHIE HEeIIePEeCEKAIOIINXC s [TUK-
JIOB UMEIOT TOJILKO IIUKJIBI JIJINH J[Ba U TPU.

Ecin nojicranoBka o € H cocTOUT He TOJILKO W3 IUKJIOB JIJINHBI
TPpU, TO B €€ Pa3JIOKEHUU eCTh 110 KpaiHeil Mepe JiBe TPaCIO3UInn
(Tak Kak OHA YeTHA):

o= (ab)(cd)os...of.

10



B stom ciaydae

o' = (abc)o(cba) = (abc)(ab)(cd)(cba)os. ..o} =
= (ad)(cb)os...or € H,
oTkyaa B H cojepsutcs nojcranobka o'o !, pasnast (ac)(bd).
Taxum obpazom, nojarpymna H colep:KUT Bce napbl HellepeceKaro-
UXCsl TPAHCIOBUII, KOTOPBIE MOPOZKIAI0T A, .
Ocrajicst TOJIBLKO CIydail, KOrla o eCTh POU3BE/ICHUE HellepecKa-

FOIUXCSI [IUKJIOB JIJIMHBI TPU, /i€ HUKJIOB B Pa3J/IOyKEeHUN OOJIbIIE OJI-
HOT'O:

o= (abc)(de f)os...or € H.
Torna

o = (bed)o(deb) = (bed)(abce)(de f)(dcb)os. ..o =
= (acd)(be f)og...op € H,

MocJIe 4ero
oo™t = (acd)(be f)(cba)(fed) = (adbce) € H,

OTKyJda 1o npenyasimemy H = A,,. []
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IMIPUMEHEHWUE TEOPEM CUJIOBA HJIA
JTOKABATEJIBCTBA HEITPOCTOTEI KOHEUHON
I'PVYIIIIBI

Jlemma 5. He cywecmesyem neabenesvix npocmoix epynn G nopadka

|G| = p'm, 2de p — npocmoe wucro, p ne deaum m, pt ne deaum
(m — 1)

oxazamesvemeo. HJomycrum npoTuBHOe, 1ycTh (G — Takas I'pyIiia.
Torna G coep:KUT CUJIOBCKYIO p-IIOArpyniy S,

S| =p', (G:8)=m.

Tak Kax KOHeUYHbIe HeabeseBbl P-IPYIIIbI HE SIBJISIFOTCSI HTPOCThI-
M (IIEHTpP SABJISIETCS HETPUBUAJIBHON HOPMAJIbHOM TTOrpyIoii), To
MOKHO CUUTATh, 4TO 1 > 1.

flcHo (geiicTBEE HA MHOXKECTBE CMEXKHBIX KjaccoB G 1o S), 91o
cyniectByeT romoMopdusm ¢: G — S, Takoit, uro ker ¢ C S.

Tak xkak G — npoctas rpyiima, To ker o = {e}, T. e. ¢ — uHbEKIHUA.

[Tosromy G = ¢(G) C S,,..

[To Teopeme Jlarpanzxa p'm | m!, crenosarensno, pt | (m — 1)!

)

YTO NPOTUBOPEUYUT HAIIEMY HPEIIIOJT0KCHUIO. []
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JlemMma 6. Ecau p — npocmoe wucao, G — konewnas p-epynna u |G| >
p, mo epynna G ne aeasemcs npocmoii.

Joxazameavemeo. Uentp Z(G) nerpusnasen, npu atom Z(G) < G.
Ecm Z(G) # G, To rpynna G He SBJISI€TCST TIPOCTOT.
Ecmn Z(G) = G, 1o G — abesieBa rpyima. Eciu ona mpoctasi, TO
|G| = p, 970 MPOTUBOPETHUT HAIIEMY MPE/ITOJI0KEHIIO. O

Teopema 6. Cpedu xoneunvix epynn G, nopadox xKomopur menvuLe
yem 60, |G| < 60, nem neabeaesvix npocmulx 2pynn.

Hoxasameavcmeo. B cuny ABYX NPeJINECTBYIONUX JIEMM U3 UHUCE]
2,3, ...,59 Hajl0 pacemoTpeTh Jiib ciaydan n = |G| = 30,40, 56.

a) Ilycrb ecthb npocras rpynma G, n = |G| =30 =2-3-5. Ilycrs
S — custoBckasi b-ofrpyiia mpoctoit rpymiel G, |S| = 5. Hucno 15
CONPSIZKEHHBIX CUJIOBCKUX D-ToArpyTil (Kak jemuretsb 30 u 15 = 1
(mod 5)) pasuo 1 umm 6. Ho eciim 5 = 1, 0 S < G, uT0 npoTuBo-
peunt npocrore rpymnbl G. Utak, r5 = 6, nIpu 3TOM IepecedeHne
JIIOOBIX JIBYX Pa3/IMIHBIX CUJIOBCKUX D-TIOATPYIII U3 IISITH 3/IEMEHTOB
KazKiast papHo {e}. Mtak, ux obbe/iuHeHne CoepKuT 24 Hee IMHN Y-
HBIX 3JIEMEHTA.

AHAIOTUYHO YHUCTO T3 CUJIOBCKUX 3-miofarpyii pasuo 10 (r3 # 1,
ry — aeaurenb 30, r3 = 1 (mod 3)), B ux o0benuenun 20 Hee MHITY-
HBIX 3JIEMEHTOB.

Tax kax 24 + 20 = 44 > 30, To nmoaydaeM mpoTuBopeune. VTax,
rpymia G ¢ |G| = 30 He MoxKeT OBITH MTPOCTOIH.
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6) Ilyctb ectb npocras rpynua G, n = |G| = 40 = 2% - 5. ITycrb
S — custoBckasi b-nioarpymma rpymnbl G. Tak kax 15 = 1 (r | 40,
r = 1 (mod 5)), o P <1 G, u nostomy rpyima G He MOXKeT ObITH
IIPOCTOM.

B) ITycTn ectb npocras rpynna G, n = |G| = 56 = 23-7. Ilycrs S —
cuytoBcKast 7-tiorpytma rpymibl G. Tak kak 17 = 8 (r7 | 56, r7 = 1
(mod 7)) u epeceuenne JOObIX JBYX PA3TUIHBIX HOAIPYIII U3 CEMU
3JIEMEHTOB PaBHO {€}, To ux o0benHeHre COMepKUT 48 Hee IMHI -
HBIX 9JIEMEHTOB.

CutoBeKast 2-TOJIrPyIa COJMEPKUT BOCEMb 9JIEMEHTOB, MO9TOMY
48 +8 = 56 = |G|, Ho 1y > 1 (ecsm rg = 1, TO 9Ta CUJIOBCKAs MOJI-
IPYIIIA U3 BOCBMHU 9JIEMEHTOB HOPMAJIbHA, UTO MPOTHBOPEUUT IPO-
crore Hateil rpymibl (), 0JHAKO JIJIs HEeIMHUIHBIX 9JIEMEHTOB BTO-
POl CHJTOBCKO#T 2-IIOIIPYTIIBI B HAIIEM OajiaHce MojIcYera 5J1eMEeHTOR
yrke Her MecTa. [loyyumnin nporuBopeune. (]
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XAPAKTEPUSAIINA KOMMYTAHTA

Hamomunm onpesenerne komvyranta G' = [G, G] rpymmst G-
G'=1G,Gl={r,y| =2y ey | 2,y € G),

T.€. KOMMYTAHT — 9TO HOJrpylma rpyimnbl (G, IOpOXK/IeHHasI BCEMU
KOMMYTATOPaMU.

[Tockonbky [z, 9]~ = [y, 2], KommyTanT G’ coBnajaer ¢ COBOKYII-
HOCTBIO BCEX KOHEUHBIX [POU3BEACHUI KOMMYTATOPOB.

JIemMma 7. Kommymanm G’ — nopmanrvnas nodepynna epynnot G,

Daxmop-epynna G /G’ = G — abeaesa epynna, obaadarouas cae-
DYOULUMU YHUBEPCANLHBIM c80TiIcmeom (3deco T = Tr: G — G /G —
KanoHuMeckutl 2omomoppusm, npu komopom w(g) = gG'): daa eca-
K020 2omomoppusma f us epynnu G 6 abeaesy 2pynny A cyuecmey-
em u edurcmeennut 2omomoppusm 12 G/G — A, dasa xomopoeo

f=rm
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Joxaszamesvemeo. Tak kak Juid x,y € G uMmeeM

flz,yl) = Lf (@), f(y)] = ea

(f — romomopdusm rpytir, A — koMmmyTaruBHast rpyima), To f(G') =
eq, T.e. G =kerm C ker f.

[lonaras f'(gG') = f(g), Bunnm, Tro:

1) 910 0OTOOpAKEHNE OIPEIEIEHO KOPPEKTHO

(¢G'=hG = g 'he G Ckerf =
= flg)"" f(h) = flg~ ") f(h) = flg~'h) =ea = [lg) = f(h));

2) ['(9G'hG") = f'(ghG') = [flgh) = f(g)f(h) = f'(9G") f'(RG)

T. e. f'— romoMopdu3M IpyIIIL;

3) sicuo, uro f = f'm, nockonbky f'm(g) = f'(gG") = f(g) nis
Bcex g € (G. 910 coobparkeHue — ojiHa 13 (POPM TEOPEMbI O TOMOMOD-
dbuszme (Teopema o dpaxTOpuU3AINN). O

CaencrBue 1. Kommymanm 2pynno, G — 2mo HAUMEHHULAA HOD-
manvras nodepynna 6 G, daxmop no xomopot abenes.
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ITPUMEPBI KOMMYTAHTOB

[TPUMEP 1. KommyTanT rpynmsr S,, — 310 rpynmna A, i Jiro60ro
n > 2.

Joxazameavcmeo. JleficTBUTEIEHO, KOMMYTATOP JIIOOBIX JIBYX IOJ-
CTAHOBOK $IBJISIETCSl IeTHOM mojcTaHoBKoii, mosromy S/ C A,. C
JPYTofl CTOPOHBI, MbI II0OKa3bIBaJIN BBIIIE, YTO JII00O0N UK/ JIJTHHBI
TPU ABJISIETCSI KOMMYTaTOPOM:!

(igk) = (7k)(ik)(5k) (i) = [(7K), (i7)],

a IUKJIBL JJIMHBI TPU HOPOXKIal0T A,,. []

[TPUMEP 2. KommyTanT rpynnsl A, paBeH:
— {e} mpu n < 3;
— V4 upu n = 4;
— A, upun > 5.

[TPUMEP 3. KommyTanT rpyiibl KBareparnoHoB Qg — 370 ee 1meHTp
{£1}.

oxazamesvemeo. HeiicrBuresnbHo, eHTD rpyiibl Qg siBjisiercst HOp-
MaJIbHOI MOJArPyIIoii, (haKTop 10 KOTOPOil abesien (TaK KaK COCTOUT
13 YeThIPEX 9JIEMEHTOB).

C 1pyroit cTOPOHBI, KOMMYTAHT HE MOyKET ObITb MEHbIIIe IEHTPA,
Tak Kak rpyimma Qg He gBisiercst abeJieBoi. ]
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[TPUMEP 4. KoMMyTaHT rpymmbl ABUKEHUN “HUeTHOYTOJIbLHUKA
Dy = {(a,b | a?F =2 =e bab! = a ')

— 70 noarpyuna (a’).

Hoxasameavcmeo. Taxk Kak
[a,b] = aba 'b~ = a?,
T0 (a?) C DY, 3uaunt, MCKOMbIl KOMMYTAHT He MeHble, 1eM (a?).

C Jpyroit CTOPOHBI, JIaHHAST TIOJITPYIIIa HOPMaJIbHA (IIPOCTAST TTPO-
BepKa), (hakTop-Ipyliia CoJepKUT YeThIpe SJIeMeHTa, T.e. abesieBa.
SHAYUT, 9TO KOMMYTaHT. ]

YTIPAYKHEHUE 3. HaftanTe KoMMyTaHT IPaBUILHOIO “HEYCTHOYTOJIb-
Huka Doy,y1.
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